

# Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EN LA HORA INTERMEDIA

### LAS DERECHAS EMPIEZAN A GOBERNAR

Mientras en Europa los conservadores se transforman en liberales, los liberales actúan como socialistas y los socialistas derivan hacia el maximalismo, aquí, en España, los liberales hacen de conservadores y los conservadores retroceden hasta llegar a las tiendas de campaña del jaimismo y a la sacristía integrista, confundiendo en un abrazo con todos los vestigios de una política teocrática, enterrada años ha en el mundo entero.

Nadie que observe con serenidad las fluctuaciones de nuestra vida pública podrá negar que ahora se está formando a toda prisa el cuadro para consolidar aquí las cosas establecidas, buenas e malas, y defender los intereses creados, malos o buenos, oponiéndose a los asaltos renovadores, a los empujes demagógicos que por un momento parecieron irresistibles.

Hubo unos días, cuando los doseses de los tronos ardían en Europa, en que cuandó entre nosotros el pánico... Así vino a reconocerlo en el Parlamento el más decidido de nuestros custodios del orden—a quienes, a la verdad, suele acompañar el desorden como la sombra al cuerpo—. Pero ahora, añadía, ya nos hemos convencido de que aquí no pasará nada.

No, no pasará nada. No se cederá en nada. No se reformará nada. Se hará alguna concesión aparente, con las licencias dadas, la venia de las derechas y el permiso del Ordinario. Pero no se tocará a nada que pueda importar. Todo seguirá lo mismo, desde el venerable panteón del Senado hasta las pesas del último industrial electorero.

El cuadro se forma ya, compacto y resuelto a resistir. Los oídos se tocan. Y en él, por el lado del Gobierno, dan el pecho en primera fila las dóciles huestes del partido liberal.

Esto último no deja de ser grave para nuestro inmediato porvenir político. Peligroso nos parecía, peligrosísimo, que viniere en estos momentos para realizar obra conservadora el partido conservador. No es tiempo éste de conservar, sino de derruir y reedificar rápidamente. Pero nos parece más peligroso aún, ciegamente temerario, traer uncidas para esa obra conservadora a las tres mesnadas del partido liberal. Muy dudoso es que por tal camino la situación política se rehaga. Lo que sí es seguro es que el partido liberal quedará deshecho. Se habrá de entregar a las derechas, se habrá de confundir prácticamente con ellas. De esta suerte, cuando el mundo va a la extrema izquierda, no tendrá más que derechas a su servicio la Monarquía española...

No es esta la hora de las derechas, dijo el jefe del Gobierno. Pero no es tampoco la hora de las izquierdas, agregó el otro día; es esa hora intermedia, penumbrosa, entre dos luces. ¿Cómo les encanta a nuestros estadistas la cómoda y equívoca indecisión de esa hora gris! Este es el país de la componenda. Nuestro fuerte es el arreglo, el aplazamiento, la fórmula. Nada se aclara hasta el fondo ni se resuelve de veras. Nunca hay vencedores ni vencidos. Si

por ventura surge una denuncia, un problema apremiante, un escándalo de opinión, a los pocos días el asunto se olvida, se esfuma... ¿En qué quedó? Nadie lo sabe. Ni una sola vez nos hemos atrevido en España a afrontar toda la verdad y la justicia.

Pero fuera, en el mundo, hay vencedores y vencidos. Hay también principios políticos y sociales que mueren y principios políticos y sociales que triunfan. Nosotros nos empeñamos en ser los eternos neutrales. Neutrales de fronteras afuera y neutrales de fronteras adentro. Ni con los Imperios ni con las democracias, ni con las derechas ni con las izquierdas. No es de día ni es de noche. Vivimos perpetuamente en la hora del crepúsculo.

La hora gris, no obstante, dura poco. Esa hora grata, apacible, dudosa—«la hora en que se habla en voz baja»—, cede pronto ante la luz de la mañana o ante las tinieblas nocturnas. ¿En cuál de los dos crepúsculos vive el Gobierno? Ya no es difícil precisarlo. La otra tarde recogió humildemente los votos de todas las derechas conservadoras y no obtuvo ni uno sólo de las verdaderas izquierdas. Es, pues, un Gobierno, apoyado por las derechas. En esta triste situación, un Gabinete que se llama liberal perdurará en el banco azul tan sólo porque el banco azul tiene horror al vacío, y seguirá viviendo únicamente porque hasta ahora no puede morir. Más el crepúsculo se oscurece, la hora intermedia ha pasado.

No nos engañemos. Las derechas conservadoras practicaron la caridad de sus votos y procuraron piadosamente sustentar al Ministerio, porque ellas saben bien, almas evangélicas, que Dios da ciento por uno. Ya tuvieron la precaución de recordar al Gobierno las obligaciones de la gratitud y le exigieron anticipadamente transigencia por transigencia, favor por favor. Como sin las derechas no podría actuar, no podrá actuar contra ellas.

El Gobierno les queda supeditado. ¿Va a dar la batalla a quienes les salvaron la vida? Le consentirán, si están ahora de humor benigno, algunos «suspiros liberales», tal cual anuncio de reformas obreras, y hasta la revolución desde arriba al gusto de los nuevos paladines del orden y del principio de autoridad.

No se preparan a gobernar las derechas. No, es que gobiernan ya. Tienen la sensación de que se ha puesto un dique a la corriente. ¿Que les hablen ahora de reformas constitucionales, democracia wilsoniana y libertad de cultos! España será liberal y democrática, en la medida que les plazca a conservadores, reaccionarios, clases privilegiadas, obispos de levita, protectores de Sindicatos amarillos y senadores elegidos por la gracia de Dios... No, no es ya la hora del crepúsculo. Aquí ha cerrado ya la noche... Mientras tanto, en las naciones vencedoras de Europa clara una aurora radiante. Y sobre aquellos pueblos desgraciados que se obstinaron en las tinieblas, brillan resplandores de incendio.

(De El Liberal de Madrid).

## Noticias

Por iniciativa de nuestro querido compañero en la Prensa don Antonio García Martínez, los alumnos de la Escuela Industrial han formado un cuadro artístico que se propone celebrar en breve una función teatral a beneficio de uno de los asilos de esta ciudad.

Dada la competencia del señor García Martínez, la fiesta teatral alcanzará un gran éxito.

—En breve debutará en este teatro circo la notable compañía dramática que dirige el señor Santacana.

Le auguramos a dicha compañía un gran éxito dado el buen renombre de que viene precedida.

La obra elegida para debut es el drama de Ibsen «Espectros».

—Esta tarde a las cinco se reunirá la Comisión Municipal de Sanidad.

Mañana tarde a la misma hora está convocada igualmente la Comisión Municipal de Instrucción pública.—26 Noviembre.

## Confidencias

—Hombre, Alfonso, ¿cuánto me alegró de encontrarte! Porque hace días estaba deseando verte, para que me contaras si es verdad que resultó tan fraternal como dicen, el almuerzo dado por EL LIBERAL al nuevo Alcalde.

—Válgame Dios, Toñico. Dios te conserve el tino para sacar conversaciones agradables; y cuando pises, que sea sobre un calor!

—¿Qué quieres decir?

—Nada: que Jara Carrillo me hizo la grandísima charranada de no convidarme. Y por mi alma zapateril te juro que esto me lo paga. ¡Vaya si me lo paga!

—Pues, hijo, si que te ha dejado más feo de lo que eras...

—Pero donde las dan las toman; y te aseguro que voy a hacerme poeta nada más que para sacarle unas aleyunas y a estudiar música para ponerlas en solfa; y a continuación me las enseñaré para que se hagan tan populares que las cante hasta el agua de las acequias.

—La verdad es que te ha chafado, convidando a todos los redactores de EL LIBERAL y dejándote a tí como San Inojo debajo de la escalera! Pero... ¡ya se ve! Como eres un zapaterillo, habrán tenido a menos sentarte a la mesa con ellos: quizás hasta temieran que para comer metieras los pies en el plato.

—Sí, ¿eh? Y crees tú que si en vez de ser yo «zapatero» fuera «zapatera» habría andado el señor Jara tan escrupuloso de las jerarquías?

—Hombre, tocas un punto demasiado delicado...

—¿Qué punto ni qué coma! De modo que en una reunión «de liberales», no se me admite a mí que hubiera llevado entre ellos la representación del pueblo; no la del populó bárbaro, con el que no quiero nada, sino del pueblo sensato y algún tanto cepillado!

—Sí; fíate en la Virgen y no corras!

—Pues yo no les perdono esa desatención, ¡cal! Y ha sido una lástima; porque justamente como yo contaba ser el más insignificante de todos los comensales, me hice la ilusión de que se me hubiera dado no por justicia, sino por bondad, cierta alternativa entre los maestros, y llevaba embotellado un discurso para largárselo al Alcalde...

—Ah, sí?

—¡Ya lo creo! Con unas frases emocionantes como esas de Maura que hunden hasta las techumbres, y otras delicias como las del inocente e inofensivo don Alejandro Lerroux. Además pensaba dedicar un bombó con platillos al Alcalde entrante, que casi hubiera ahogado en elogios, al que dedicaron al Alcalde saliente los señores Rentero y Pérez Mateos.

—Pues, chico, no ibas a quedarte corto!

—Y luego el madrigal que pensaba recitarle en el brindis, felicitándole por la suerte loca con que empezaba su reinado alcaidil; teniendo en su nombramiento la unanimidad de todos los periodistas, y viendo la singular simpatía con que el cielo acogía su nombramiento enviando abundantes lluvias para que puliera el señor don Hernán García lucirse desde el primer día mandando barrer las calles!

—Pues sí que ha sido una lástima que te estropearan el cuento... Oye, ahora de repente se me ocurre una idea; y si no hubiera sido la descortesía hacia tí nacida de Jara, sino del mismo Alcalde que no te mira con buenos ojos porque no eres respetuoso con las autoridades?

—¿Qué poco te atreverías a decirme ese insulto si me pillaras con la lezna entre las manos! ¿Cuándo me has visto tú a mí faltar a las autoridades? Justamente en esto tengo unos escritos verdaderamente monjiles. Mira, sin ir más lejos; cuando la epidemia estaba en todo su auge, precisaban médicos en Talavera de la Reina, y el Gobierno, siempre solícito, envió por indicación del ministro de la Gobernación, un doctor. Pero solo recetaba enjuagatorios, y el vecindario alarmado, dió en dudar si aquel buen señor sería médico efectivo o sólo nominal; y con efecto, resultó ser un médico... ¡que aún no había empezado la carrera! Excuso decirte que el argumento se prestaba a sacarle algunas quintillas a García Prieto, hasta con la agravante de que el galeno salido del ministerio solo recomendase «enjuagues»... Pues nada; yo reprimí valientemente la risa, por respeto a la autoridad del marqués de Alhucemas...

—Pues fuiste un héroe!

—Es que yo soy así; llevo mis virtudes oficias hasta la exageración. De ello podría contarte mil ejemplos, pero solo te diré uno porque aún está caliente. Figúrate que el Alcalde de Cádiz, informado de una defunción causada por tífus sospechoso, ordena que inmediatamente se lleve el cadáver al Cementerio; y él mismo, acreditando su inteligencia en el cargo e interés hacia sus concitadanos, ve salir el féretro, preside el ceremonial, y manda que a continuación se desinfeste el cuarto del muerto. Pero al entrar en la alcoba mortuoria los empleados del Ayuntamiento, se encontraron con que al irse el entierro, se les había olvidado llevarse al difunto; ¡que aún seguía dentro de su cama!... ¡Vamos que no es nada lo que me hubiera yo reído si esta pécia no la da un Alcalde. Pero así tuvo la heroica serenidad de quedarme al leerlo más serio que un ajo.

—En eso haces bien, y ello te honra. Pero de todos modos, en el caso concreto a que nos referíamos antes del señor García. ¡Bastante le puede importar el respeto o la burla de un zapatero como tú! ¡Buen miedo le tiene el obispo a los curas!

—Eso poco a poco! Que si después de no haber sellado nuestra amistad comiendo juntos, le veo hacer alguna alcaidada, cuenta que conmigo le ha salido un grano!... Y que si me desprecia por pequeño... más chicas son las pulgas, y ¡hay que ver lo que fastidian cuando se empeñan en mordernos!

—Conque adios, Alfonso.

—Toñico adios.

ALFONSO DE MAS

## Notas de la Alcaldía

Ayer tarde al despacho de la Alcaldía acudieron los periodistas convocados por el alcalde con el fin de ponerles al tanto de los trabajos que han comenzado a practicarse con motivo de la campaña de saneamiento que está dispuesto a llevar a cabo.

Nos manifestó sus vivos deseos para que se lleve a efecto el saneamiento de las viviendas de los barrios bajos comenzando por las calles del Castillejo, Andájar, Pajar del Rey y Rincón del Pajar del Rey del barrio de San Juan.

A las casas denunciadas se ha girado una visita especial por el señor Martínez Ladron de Guevara y el arquitecto municipal señor Rodríguez.

El informe que los técnicos dieron respecto a higienización de las moradas está terminante: de no ir a la reforma inmediata por los propietarios, el Alcalde está dispuesto a clausurar esas casas.

Este acto, puesto a contribución del saneamiento de las viviendas tiene una doble buena intención: hacer aunar directamente una campaña protubercales.

Estas medidas del señor García Muñoz seguirán en los demás barrios.

## Los panaderos

La cuestión de siempre: los panaderos. El conflicto del pan.

El señor García Muñoz ha dicho que con la rebaja de 80 pesetas en la subvención que se le viene dando a los panaderos parecía ser que el vecindario pudiera alarmarse guiado por cualquier dicho.

En abono del señor gobernador, dijo el Alcalde, he de manifestar, que me ha prestado su apoyo, diciendo que su ayuda incondicional estará en todo momento al lado del Municipio.

El vecindario puede estar tranquilo: comerá la misma clase de pan, con las mismas clases de harinas, el peso justo y a los mismos precios.

¡Hora es ya que sean hechos y no palabras!

## Sobre una denuncia

Al dar cuenta en nuestra edición de ayer de haber sido denunciada carne de cerdo que se hallaba en malas condiciones para el consumo, dimos el nombre de don Manuel Balibrea como dueño de la tabla denunciada en la plaza.

Mejor enterados podemos manifestar que no fué denunciado dicho don Manuel Balibrea, puesto que no tiene tabla alguna de venta de carne en la plaza.

El denunciado fué otro señor que tiene el mismo apellido.

Confirmada la denuncia por el químico don Emilio López Sánchez-Sols, de que la carne de cerdo expandida en la caseta del señor Balibrea, estaba en estado de putrefacción, el señor Alcalde, considerando el hecho como delito contra la salud pública, ha enviado la denuncia y certificados de comprobación al juzgado para que el juez resuelva en justicia.

Conste así, en honor a la verdad, según nos manifiestan.

## ALICANTE

### Vientos de fronda

Pero, señores... ¿qué gravísimos acontecimientos nos acechan?

¿Qué hondos conmociones amagan? Nunca se han ofrecido las gentes con aspecto de mayor sosiego. La ciudad parece indiferente a todo lo que no sea su trabajo habitual: ni siquiera los devotos de la bronca se deciden a interrumpir este apacible discurrir de las horas.

Y, sin embargo, se habla constantemente de movimientos y concentraciones de fuerzas.

Se refieren detalles acerca de la instalación de la telegrafía sin hilos en varios pueblos de la provincia.

Los periódicos de la derecha o apegados a la derecha aseguran que no pasa nada. Y al mismo tiempo recomiendan serenidad, recomiendan la unión: nos parece, a todo esto, que se preocupan más que las gentes de la izquierda.

¡Hay pánico! Entre esas frases recomendando serenidad se desprende un tuflido de miedo horrible: tal vez haya quien vea en cada dedo de sus manos un bolcheviki.

La aparatosa deñación del doctor Salgado lo demuestra.

### El gran triunfo de la Democracia

En contestación a las felicitaciones de la colonia inglesa por el triunfo de los ejércitos aliados ha recibido el vicecónsul interino de Inglaterra en esta capital don Arturo Firminger, el telegrama siguiente:

«22 Noviembre 1918.—Vicecónsul Inglaterra.—Alicante.

Trés sensible aux felicitaciones de la colonia Anglaise se je l'en remercie en nom des armées alliées. Mariscal Foch».

### Gravísimo accidente en una carretera.—Cuatro muertos y varios heridos.

De Adsubia regresaban anoche a Denia en una tartana varios viajeros. Cerca del puente llamado de Mortalla se espantó el caballo que tiraba del vehículo, emprendiendo una carrera vertiginosa.

Cuantos esfuerzos hizo el conductor para refrenar a la bestia resultaron inútiles.

El carruaje con los viajeros se precipitó por un barranco, quedando materialmente deshecho.

Resultaron muertos el médico don Evaristo Sendra Fullana, don Vicente Ducas Bañuls, don José Bañuls Riera y don Bautista Aguilar Durba.

Considerablemente heridos resultaron don Luis Ortola Sendra, don Carlos Senlra Sisear, don Gaspar Escriba y don Carlos Pesete.

El suceso ha producido en Denia honda consternación.

### Un carro arrollado por un tren

Sin duda alguna no acudió con oportunidad a cerrar el paso a nivel existente en el kilómetro número 19 de la línea Villena-Alcoy el encargado de tal menester.

Próximo a dicho lugar con un carro cargado de muebles el carretero Rafael Sánchez Gandía, se le espantaron las caballerías y no pudo contenerlas.

Estas entráronse en la vía cuando llegaba un tren.

Sólo tuvo tiempo dicho carretero de salvar las mulas, sacándolas de la vía. El carro y los muebles quedaron destrozados.

La máquina resultó también con grandes averías.

Acerca del suceso instruye sumario el Juzgado.

## Noticias

Los elementos católicos de San Vi-

cente han llevado a efecto una manifestación para pedir que quedase anulada el orden de traslado recibida por uno de los vicarios de la parroquia.

Informado el obispo ha accedido a los deseos de los feligreses de San Vicente.

—Ha regresado de los baños de Busot el expresidente de esta Cámara de Comercio, don Francisco de P. Soto.

—Hállase enfermo don Antonio Valero García, catedrático de Física y Química del instituto.

De todas veras nos interesamos por su salud.

—La esposa de don Felipe Quesada, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

—De Barcelona ha regresado el opulento industrial alcoyano don Enrique Carbonell, con su simpática hija Enriqueta.

—Ha regresado de Madrid el diputado provincial don Nicolás Baeza.—26 Noviembre.

## Letras de luto

Ayer tarde fué conducido a su última morada desde el templo parroquial del Carmen al cementerio de Nuestro Padre Jesús, el cadáver del que fué en vida maquinista de primera clase, de la compañía de ferrocarriles de M. Z. y A., don Juan Marcos Gómez Tendero.

A su afligida familia les reiteramos nuestro pésame.

También tuvo lugar el entierro de nuestro amigo don Mariano Baeza Saavedra.

En el acompañamiento que era numerosísimo, vimos a todos los compañeros y amigos del finado.

Tanto a la afligida vinda, hijos, hijos políticos y demás familia, les repetimos nuestro pésame.

Por el eterno descanso del alma de la que fué en vida la virtuosa y bondadosa señora doña Sofía Capdepon Clavijo, esposa de nuestro distinguido amigo don Anselmo Sandoval y Braon, se celebró en la mañana de ayer el piadoso ejercicio de la Hora Santa y tres misas cada media hora en la capilla de las Velas de esta S. I. C.

Nuevamente se demostró las muchas simpatías que disfrutaba la estimable finada y tiene su entida familia, la que nos ruega demos las gracias a los muchos amigos que les han acompañado en su inmensa pena y han asistido al entierro y funerales celebrados por su alma.

Al cumplir tan triste encargo les reiteramos nuestro pésame.

## Hablar por hablar

Realmente es absurdo e inhumano el armisticio que los aliados han concedido a los alemanes. El Dr. Solf tiene, pues, muchísima razón en delse de semejante rigor, porque con él se ligará a la más completa impotencia de ese pueblo verdaderamente angelical.

No merecía Alemania castigo tan duro, sobre todo después de desprenderse del provincialismo kaiser. Ya lo mandaron a un lugarejo holandés, ya instauraron un Gobierno democrático, ¿qué más se quiere?

Además, el pueblo alemán puede estar orgulloso de haber hecho una grandísima revolución sin derramar sangre, de haber derrocado un régimen y establecido otro sin perturbar la apacible tranquilidad metódica de sus hijos.

Puede estar orgulloso también Alemania de haber hecho la revolución más fría, elegante y caballeresca de cuantas registra la historia. Alemania, en efecto, ha roto con sus antiguas normas políticas con un alto y ejemplarísimo respeto para las personas y para las cosas.

El kaiser y su familia han podido libérrimamente elegir hora y sitio para verificar sus viajes de huida; se han podido establecer donde tuvieron por conveniente y llevarse las riquezas que juzgaron oportunas.

¿Puede pedirse más? volvemos a repetir. Claro que no, y con razón decimos que Alemania, el pueblo alemán, ese pueblo que luchó heroico e indomable arremetiendo ciego lo mismo contra catedrales que contra mujeres y niños, arrasando fábricas y desolando campos, puede estar orgulloso de una revolución tan perfectamente delicada.

Ahora bien, de lo que no puede estar orgulloso es de engañar al adversario. De demostrarle esta verdad ya se encargará el profesor Wilson. Como se encargó de prepararles ese armisticio que hoy solivanta al doctor Solf, tan justamente indignado. Y lo peor es que el pobre señor aún se tendrá que indignar más, mucho más... cuando se establezcan las condiciones de paz.

K. T.

## CARTAGENA

### Lós aliados

Reproducimos a continuación el patriótico discurso de don Julio Frigard, en el banquete de los aliados:

«Señoras: Con perfecto e indiscutible derecho ocupáis un puesto en esta fiesta de fraternal entusiasmo.

Venís con nosotros a celebrar el éxito de nuestras invencibles tropas, pero también celebráis vuestros triunfos. El triunfo de la mujer, que unido a la victoria más grande que registran los tiempos, hace que sea también la mas hermosa. Es la victoria del derecho y de las libertades humanas.

Los triunfos de pasadas contiendas, pudieran quedar anulados, porque eran hijos del cálculo, del egoismo y de la ambición; pero las ventajas de este triunfo perdurarán siempre, porque las defendéis vosotras con la inabismable fiereza que toda madre defiende a sus hijos.

Hebéis triunfado doblemente, porque sin perder nada de vuestra sutil delicadeza e incomparable hermosura, sin salir del marco sublime en que os cantaron los poetas haciendo musas de su sentimental armonía, hebéis sabido hacer compatible este ramillete de

celestiales aromas, con la rudeza del trabajo varonil y la azarosa vida del guerrero.

Hebéis llegado al fin de la campaña, con la constancia propia del ultrajeado que clama venganza y con la serenidad de espíritu que proporciona la satisfacción del deber cumplido.

Hoy, volveis a vuestros hogares a continuar el idilio de amor que interrumpisteis, para llevar a los Hospitales llenos de heridos vuestros cuidados, que han servido a nuestros héroes de compensación, al sacrificio de sus vidas hecho en defensa de su Patria.

Víctimas de la maldita barbarie teutona hay aquí presentes, que podrán testimoniar la inmensidad de vuestro sacrificio y estoy seguro, que en el curso de su heroicidad, fué vuestro dulce aliento, el bálsamo más confortante para sus heridas y el premio más estimado de sus heroísmos.

Soy quizás el más viejo de ésta reunión. He sido prisionero en Metz el 70 y quiero terminar dando gracias a Dios por haberme dado vida suficiente, para ver el pabellón nacional en Alsacia y Lorena; vida que puedo ya abandonar satisfecho porque está cumplido mi mayor anhelo.

El señor Frigard fué ovacionado con gran entusiasmo.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Mirando a la paz

RENDICION

Días pasados, setenta barcos alemanes han salido del Elba y de Kiel y han avanzado al encuentro de la gran flota británica...

Durante muchos años cuantas veces se reunieron en puertos propios o neutrales, los marines de guerra alemanes e ingleses...

Quien habría de decir a unos y a otros que ese día había de señalar el acontecimiento más extraño y bizarramente extraordinario que registran los anales de todas las marinas antiguas y modernas...

Salieron a fin de Mayo de 1916. Tropezaron con la división de los «mastines» de sir David Beatty...

Y ha salido una noche de Noviembre, fría y neblinosa y a la siguiente mañana se ha rendido a los británicos y ha arriado el pabellón.

Recordemos que el Kaiser fundó la «flottenverein» y dijo que el porvenir de Alemania estaba en los mares...

Con razón el corresponsal del «Times» que ha asistido al gran suceso ha telegrafiado lo que sigue:

«Una gran armada, un día orgulloso de su joven fortaleza y en su elevada misión imperial ha dado esta mañana para un cautiverio ignominioso más de la tercera parte de sus vapores y mejores barcos...

«La historia habla de muchos barcos magníficos que defendieron sus banderas teniendo que arriarlas en el fragor de las batallas.

«La historia habla también de héroes que prefirieron su destrucción antes de rendirse.

«La investigación puede revelar casos en los cuales un grupo de barcos se ha rendido casi a sangre fría y sin recibir grandes golpes...

«La historia habla también de héroes que prefirieron su destrucción antes de rendirse.

«La investigación puede revelar casos en los cuales un grupo de barcos se ha rendido casi a sangre fría y sin recibir grandes golpes...

«La historia habla también de héroes que prefirieron su destrucción antes de rendirse.

«La historia habla también de héroes que prefirieron su destrucción antes de rendirse.

«La historia habla también de héroes que prefirieron su destrucción antes de rendirse.

«La historia habla también de héroes que prefirieron su destrucción antes de rendirse.

ron, sin embargo, enormes, y el 1.º de Junio era evidente, para todo hombre reflexivo, que la batalla de Skager-Rack (Jutlandia) sería la única de la guerra.

La única ha sido. Con razón sir David Beatty al dar las gracias a los marinos británicos por su heroica tenacidad de más de cuatro años ha dicho:

«Dijimos que los obligaríamos a salir y han salido, a la postre. Es verdad. Han salido. Pero semejante salida no es la de Cervera en Santiago de Cuba, precisamente...»

FABIÁN VIDAL.

Temiendo la huelga

POR TELÉGRAFO

Grandes precauciones

Madrid 26.—A las 2 t. En Sevilla, Valladolid, Santander y otras poblaciones, las autoridades adoptaron ayer grandes precauciones militares y policíacas, temiendo la declaración de la huelga general.

Subsistencias y transportes

El precio del azúcar

Teniendo en cuenta lo dispuesto en el real orden de 24 de Septiembre último, la Junta provincial de subsistencias, en sesión celebrada acordó establecer los siguientes precios máximos en la venta del azúcar en esta provincia:

Refinado, 2 pesetas kilo; blanco pilé, 1.80 id.; blanquillo, 1.75 id.; centrifugo, 1.65 id. id.; amarillo, 1.60 id.

Los precios anteriormente señalados son para la venta al detall, habiéndose tenido en cuenta para fijarlos los gastos de transporte y el beneficio industrial determinados en dicha disposición.

Las primeras autoridades municipales quedan encargadas, para evitar abusos y exigir la efectividad de los precios máximos establecidos, de efectuar la necesaria intervención para comprobar si han terminado las existencias anteriores que resultasen de las declaraciones juradas que los poseedores debieron presentar.

En Santa Catalina del Monte, también se han celebrado cultos solemnes a la Virgen Virgilar.

El domingo a las dos y media se cantaron solemnes Vísperas por la Comunidad.

El 25 función solemne e las diez, que elocuentemente predicó la vida de la Santa el Rdo. Padre Antonio Martín.

Por la tarde se hizo la novena con esplendor, asistiendo muchos devotos y viéndose todos los altares muy lucidos y adornados por sus camareros.

En la iglesia parroquial de Molina del Segura, se han celebrado fiestas religiosas en honor de María de la Concepción o Corra.

El arcipreste de esta Catedral el M. I. señor don Pedro Gil García pronunció una brillante oración de tan simpática advocación que fué feli citadísimo.

En Carmelitas se ha celebrado la función anual que la Comunidad consagra a San Juan de la Cruz.

Ha cantado la misa el canónigo don Antonio Nistar Fernández y predicó el sermón el contrato don Salvador Sirena Ballester.

La Protectora de los Pobres SORTIDO DEL DIA 26 DE NOVIEMBRE 1918. Número premiado: 97. Listas vendidas para el día 25, 89.

NOTICIAS Laboratorio Guilmón Análisis Clínicos S. Agustín 2, Murcia

En Abadía y por los padres del futuro contrayente, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Gómez Gómez para el joven auxiliar de Veterinaria del ejército don Juan José Gascón.

La boda se celebrará en breve. Les enviamos nuestra enhorabuena por adelantado a las respectivas familias de los novios.

Climas cálidos Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia, y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

No reconocen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las Bodegas Franco-Españolas de Logroño. Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Servicios de la guardia municipal: Le ha sido decomisada una medida falta, con doble fondo, al cabrero Antonio Sánchez Martínez, de Guadalupe.

Ha sido denunciado «por no llevar con bozal su ganado, el cabrero Juan Antonio Tortosa, domiciliado en la Puerta de Castilla, 4.

Ha sido denunciado el criado de don Alberto Caballero, por sacudir un saco de arena encima de un caballero que iba acompañado de su señora.

TARAYINA del boticario de Elda (Alicante), cura estómago, intestino y hígado incipiente.

Ha sido mordida en el pie izquierdo por un perro de la propiedad de Mariano Montesinos Zuñer, Carmen Caravaca Pardo, de 55 años de edad, domiciliada en la calle de la Pelota, 2.

Después de curada en el Hospital ha pasado a su domicilio.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete 3 por 100 de interés anual Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4.30.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, el eminente pianista, subdirector del Conservatorio provincial de Música y Declamación don Antonio Puig.

Celebraremos su total restablecimiento.

San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones.

San Nicolás, por la mañana en la misa de ocho y ocho y media.

San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, en la misa de los ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, a las siete y media con misa.

Notas Religiosas

En la iglesia de Santa Catalina se han celebrado solemnes cultos a la Santa Titular.

El domingo a las tres y media se cantaron las Vísperas.

Hizo de preste el párroco de San Juan don Ginés Francés Mercader, y fueron oficiadas por el sochantre don José Pérez de la Ossa.

El día 25, festividad de la Santa, aplicáronse misas desde el Alba hasta la una.

A las diez empezó la solemne, que la cantó el mismo sochantre y se ofició la de Martidí.

Predicó el panegírico el canónigo don Bernardo Erasmo Peñarocha que en una hora probó que la mujer cristiana llena de fe y fortaleza es verdadera imitación de la ilustre Virgen Santa Catalina.

Por la tarde a las tres y media hizo la última novena, terminando con la reserva y el himno Eucarístico.

La iglesia y todos los altares han estado bien adornados de flores y luces por sus señores camareros, asistiendo a los cultos los feligreses y devotos.

En Santa Catalina del Monte, también se han celebrado cultos solemnes a la Virgen Virgilar.

El domingo a las dos y media se cantaron solemnes Vísperas por la Comunidad.

El 25 función solemne e las diez, que elocuentemente predicó la vida de la Santa el Rdo. Padre Antonio Martín.

Por la tarde se hizo la novena con esplendor, asistiendo muchos devotos y viéndose todos los altares muy lucidos y adornados por sus camareros.

En la iglesia parroquial de Molina del Segura, se han celebrado fiestas religiosas en honor de María de la Concepción o Corra.

El arcipreste de esta Catedral el M. I. señor don Pedro Gil García pronunció una brillante oración de tan simpática advocación que fué feli citadísimo.

En Carmelitas se ha celebrado la función anual que la Comunidad consagra a San Juan de la Cruz.

Ha cantado la misa el canónigo don Antonio Nistar Fernández y predicó el sermón el contrato don Salvador Sirena Ballester.

La Protectora de los Pobres SORTIDO DEL DIA 26 DE NOVIEMBRE 1918. Número premiado: 97. Listas vendidas para el día 25, 89.

NOTICIAS Laboratorio Guilmón Análisis Clínicos S. Agustín 2, Murcia

En Abadía y por los padres del futuro contrayente, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Gómez Gómez para el joven auxiliar de Veterinaria del ejército don Juan José Gascón.

La boda se celebrará en breve. Les enviamos nuestra enhorabuena por adelantado a las respectivas familias de los novios.

Climas cálidos Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia, y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

No reconocen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las Bodegas Franco-Españolas de Logroño. Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Servicios de la guardia municipal: Le ha sido decomisada una medida falta, con doble fondo, al cabrero Antonio Sánchez Martínez, de Guadalupe.

Ha sido denunciado «por no llevar con bozal su ganado, el cabrero Juan Antonio Tortosa, domiciliado en la Puerta de Castilla, 4.

Ha sido denunciado el criado de don Alberto Caballero, por sacudir un saco de arena encima de un caballero que iba acompañado de su señora.

TARAYINA del boticario de Elda (Alicante), cura estómago, intestino y hígado incipiente.

Ha sido mordida en el pie izquierdo por un perro de la propiedad de Mariano Montesinos Zuñer, Carmen Caravaca Pardo, de 55 años de edad, domiciliada en la calle de la Pelota, 2.

Después de curada en el Hospital ha pasado a su domicilio.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete 3 por 100 de interés anual Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4.30.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, el eminente pianista, subdirector del Conservatorio provincial de Música y Declamación don Antonio Puig.

Celebraremos su total restablecimiento.

Los altos cargos

FOR TELÉGRAFO

Dificultades

Madrid 26.—A las 2 t.

Dice EL LIBERAL que en la provisión de altos cargos, que será esta tarde, se dan casos singulares.

No encuentra el Gobierno personas que quieran desempeñarlos voluntariamente.

Los nombrados aceptarán por disciplina, pero sin satisfacción ninguna porque saben que va a durarles pocos días y necesitan ir a la reelección para obtener nuevamente el acta de diputado.

BULLAS

Mitín monárquico

Previo manifiesto patriótico y anunciado, se ha celebrado a las tres de la tarde de hoy, organizado y presidido por la Juventud monárquica de este pueblo, un grandioso mitin de adhesión a nuestro monarca D. Alfonso XIII.

Los palcos en su totalidad estaban ocupados por bellas y distinguidas señoras. El resto del local se hallaba totalmente ocupado por personas de ambos sexos, que habían acudido al llamamiento patriótico hecho por los simpatizantes jóvenes que ocupaban el escenario y que en aquel momento estaban presididos por el joven bachiller don Salvador Carreño Moya.

Abierto por éste el acto, y después de manifestar que el objeto de la reunión era un homenaje al rey como representante del orden social, que hoy se halla amenazado por determinadas corrientes revolucionarias que con el lema de una libertad mal entendida ponen en peligro a nuestra querida patria, conedió la palabra a don Blas Rafael Marsilla Melgares.

Este joven y simpático estudiante de Derecho, empezó su elocuente discurso entonando un himno al sexo femenino y dándole las gracias por el realce que con su presencia daban al acto. Expresó los inconvenientes que a la nación originaría una revolución en las actuales circunstancias. Explicó los actos de nuestro rey, demostrando que no cabe una monarquía más democrática. Puso de relieve los actos nobles y humanitarios de don Alfonso XIII durante la guerra, que al terminar ésta ha merecido un voto de gracias de las naciones extranjeras. Se congratuló de este mitin mediante el que Bullas inicia una campaña de salvación del orden en nuestra querida patria y demostró con acertadas razones lo peligroso del bolchevismo y la conveniencia de destruirlo.

Por último, dijo que para esta campaña deben unirse todos los españoles, y que Bullas da una gallarda muestra de como debe obrarse, presentando unidos, como están en este acto, la mayor parte de los jóvenes de Bullas.

Terminó dando vivas a España, al rey y a Bullas.

A continuación el presidente conedió la palabra a don Salvador Fernández Sánchez.

Este joven y modesto empleado, leyó un sencillo y patriótico discurso, expresando la significación del acto, que es la necesidad de unirse todos los de ideas varias para pelear hasta vencer a los que quieren convertir en polvo a la Sociedad y repetir los días de luto que trajeron a nuestra patria en los años 1909, 1912 y 1917.

Hace constar que con la democracia de nuestro rey no disfruta la Nación menos libertades que disfrutará con otro régimen.

Demuestra la magnanimidad del monarca y ensalza a la heroica Bélgica, que si bien en 1909 levantaba una estatua del anarquismo que quería sobrepone en España, hoy pasea en triunfo a nuestro representante, como acto de simpatía a nuestro rey.

Terminó con vivas a España, al rey, a la paz y al orden.

Ocupó la tribuna don Francisco Pascual Fernández, que estudia el tercer año del Magisterio primario.

Después de saludar a la concurrencia, hizo una elocuente y detallada explicación de la monarquía y sus beneficios, condenando la falsa libertad que predicaban los revolucionarios.

Sucedió en el uso de la palabra el estudiante para ingeniero agrónomo don José María Carreño Moya.

Después de un galante saludo a todos y especialmente a las señoritas, declaró que sus ideas son tan liberales, que él, más bien que liberal es republicano. Dió una detallada explicación de la monarquía que reconquistó a España y que al terminar la reconquista descubrió un nuevo mundo.

Terminó con vivas al rey y a España. El instruido perito, aparejador don Pedro Moya Amor, con fina y delicada expresión, hizo el correspondiente saludo, y habló de la Naturaleza y del hombre.

Declaró que el hombre es sensible y tiene voluntad; haciendo una detallada explicación de sus deberes; viniendo a resumirlo todo en la conclusión de que el rey Alfonso XIII dirige a España como el supremo hacedor a la Naturaleza, y que por ello precisa defenderlo y socavar a los elementos destructores.

El último en hacer uso de la palabra

fué don Mariano Arturo y Pérez García, estudioso joven, que empezó por decir que lo habían dicho todo ya los demás oradores, y que nos tenía reunidos el amor a España.

Expresó su convicción de que España debe ser independiente; y explicando nuestra situación geográfica, demostró que los españoles debemos crearnos y conservar la estimación y el respeto de las demás naciones.

Con párrafos brillantes demostró la desaparición en España de los Gobiernos turnantes, y como se forman y en su opinión se han de seguir formando.

Expresó que el problema nacional es educar al pueblo, y este lo ha de hacer España dentro de la monarquía. La democracia y magnanimidad de Alfonso XIII se ha demostrado durante esta guerra.

No podemos ser más democráticos que lo somos bajo el reinado de nuestro monarca. No necesitamos leyes nuevas: lo que hay que hacer es cumplir las que tenemos, y vivir bajo el régimen en que vivimos, animados por un único ideal, que es el de hacer grande a España.

Terminó con entusiastas vivas a nuestra patria y al rey.

Al terminar los oradores y después de un breve resumen que el presidente hizo, se acordó por aclamación enviar al rey un mensaje de adhesión a la Monarquía, y que se ponga la celebración de este acto por medio de estatuas telegráficas, en conocimiento de los señores duque del Infantado y marques de la Torrejilla.—Corresponsal

Guardia civil

La del puesto de Pacheco ha denunciado al Juzgado municipal al sujeto José Fructoso Madrid por amenazar de muerte a su vecino Francisco Salinas Segura.

La de Fuentesalameo participa la denuncia presentada por el vecino del caserío de Los Martínez del Puerto contra Antonio Rósigue Conesa por retención ilegal de una perra de caza.

La del mismo puesto ha denunciado al Juzgado a la joven Isidra Arroyo Solano por haber hurtado del comercio de don Federico Aparicio unos sesos de panto inglés.

La de Yecla remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

Nueva York

La Liga de las Naciones Madrid 26.—A las 2 t.

La Junta presidida por el expresidente de la República Taft, ha redactado el programa para la Liga de las Naciones.

Lo que interesa a las damas

El masaje facial

Son de interés, y por ello hemos de indicar a nuestras amables lectoras, aquellos consejos elementales que son parte principal para la conservación y belleza del rostro. Complemento de estos cuidados que necesita la piel de la cara es el masaje, del cual no deben prescindir las damas que se hallen en el ocaso de su juventud y aquellas otras en cuya faz hayan dejado las emociones fuertes de la vida un estrago prematuro.

El masaje de que vamos a hablar a nuestras lectoras es el que ellas mismas pueden verificar en su tocador sin aparatos eléctricos ni mecanismo alguno. Un poco de agilidad en los dedos es lo único que se necesita. En dos sesiones de masaje, las señoras adquieren la suficiente destreza para aplicárselo a sí misma.

El masaje es necesario para fortalecer los músculos de la cara que se hallan relajados y para estimular la secreción de la grasa que se acumula en los tejidos del rostro.

Ha de emplearse el masaje con gran método, y no es necesario destinar mucho tiempo a este sencillo y utilísimo menester, que debiera ser elemento obligado del cotidiano tocado de las damas.

En general, el masaje debe aplicarse suavemente, practicando los movimientos de los dedos de abajo arriba y del centro de los lados. Previamente debe extenderse una crema inofensiva sobre el rostro, que presta a la piel la elasticidad y suavidad necesarias.

El masaje de las mejillas exige comenzar los movimientos digitales con las dos manos extendidas y los dedos juntos desde la comisura de los labios hasta las sienes, pasando ligeramente sobre los pómulos. Siempre ha de ser más fuerte la presión que se haga hacia arriba en este movimiento rotatorio de las manos.

Las líneas y arrugas de la frente se alisan con los dedos, haciendo resbalar rítmicamente sobre dichos surcos en la misma dirección de éstos. En los movimientos perpendiculares que a veces son necesarios, hay que poner cuidado en que acompañe al movimiento de los dedos la misma presión hacia arriba que hacia abajo.

Suelen formarse entre las cejas, pequeñas arrugas que dan a la fisonomía un gesto duro y desagradable. El remedio para evitar estas arrugas es muy sencillo, basta verificar suavemente y

con insistencia un movimiento ovalado con un solo dedo.

Los surcos y arrugas demasiado profundos, tanto los de las mejillas como los de la frente, exigen un masaje especial. Con dos dedos de la mano izquierda se extiende la piel a un lado y otro de cada surco y al mismo tiempo con el dedo índice de la mano derecha se frota sobre la piel sin irritarla.

Esas arrugas que se forman al lado de los ojos, triste heraldo de la vejez que se acerca, las denominadas vulgarmente «patas de gallo» exige que se trace sobre ellas con el índice de la mano derecha un movimiento semejante a un 8.

El masaje de la llamada sobrebarba —esa barba horrible que se forma encima del cuello— es preciso practicarlo sosteniendo la punta de la barba con una mano y frotando con la otra hacia abajo, todo lo fuertemente que consienta la delicadeza de la piel.

Esta es, a grandes rasgos, la manera de hacer el masaje facial. Diez minutos de sesión diariamente antes de acostarse suelen bastar para obtener la tersura juvenil y fresca del rostro.

ALBERTO MARIN ALCALDE.

PARIS

FOR TELÉGRAFO Foch deniega dañificar el armisticio

Madrid 26.—A las 2 t.

El generalísimo Foch ha contestado a las peticiones de Alemania encaminadas a denuciar las condiciones del armisticio, negándose resueltamente a variarlas.

Nuevo mariscal

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy en el Eiseo se acordará elevar al general Castelnau a la dignidad de mariscal de Francia.

OBRAS PUBLICAS

La Junta de obras del puerto de Cartagena devuelve informado el expediente incoado por el presidente del Casino sobre ocupación de terrenos en el muelle de Alfonso XII.

El Director general de Obras públicas devuelve los resguardos de la Caja de los depósitos que han servido de garantía a las proposiciones presentadas en este Gobierno y que no han sido aceptadas en la subasta del día 16 del actual.

El mismo deja sin efecto la adjudicación de la subasta de las obras de variación de la carretera de Madrid a Francia a favor de don Pedro Tortosa y Tortosa.

Gobierno civil

El Juzgado militar del regimiento de Infantería de Sevilla en Cartagena dicta requisitoria llamando al cabo de dicho Cuerpo José Yáfera Codorniu, procesado por la falta grave de primera deserción.

La Alcaldía de Cartagena remite para su publicación en el «Boletín Oficial» el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación durante el pasado mes de Octubre.

LONDRES

FOR TELÉFONO Concesión a Foch

Madrid 26.—A las 2 t.

Se proyecta conceder a Foch el título de ciudadano honorario de esta ciudad.

Teatro Ortiz

Anoche se despidió la compañía que dirige Juan Santeacana. Un éxito franco, verdadero, alcanzó este joven artista en los actos que se representaron de «Entre tinieblas», «El Idiota» y «Espectros».

La señora Vallespir y señora Losada, como los señores Mercader, Bodnell y Cinea compartieron los muchos aplausos que le tributó el público, teniendo que levantarse el telón varias veces.

MERCADOS

EN LA LONJA

Los precios que han regido en la Lonja, son los siguientes:

Table with 3 columns: Item, Pesetas, Cts. Items include Patatas, Bajocas, Sinhebra, Uva, Boniatos, Limones, Fimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Navicolos, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Peros, Atechofia, Berenjenas, Cols.

PESCADERIA

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes: Pescada, a 2.50 y 0.00 pesetas kilo; Pajel, a 2.00 y 0.00 idem.; Sardina, a 0.00 y 1.60 idem.; Mujol, a 1.90 y 0.00 idem. Total de pescado entrado, 265 kilos.

# Las sesiones de Cortes

## Interpelación de Largo Caballero sobre política social.—El debate sobre la prórroga del presupuesto.

### SENADO

(SESION DEL DIA 26)  
Se abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco minutos.  
Preside Groizard.  
En el banco azul Roig y Bergadà y Gacón.  
Este lee un proyecto fijando las fuerzas para 1919.

#### Los bolcheviks

El marqués de Herrera pide medidas para evitar el peligro que puede ocasionar la estancia en España de agentes bolchevikistas que recorren las provincias con abundante dinero.

#### Los médicos forenses

El arzobispo de Tarragona pide que los médicos forenses perciban sueldo del Estado.  
Roig y Bergadà pide que se ocupase el asunto.

#### ORDEN DEL DIA

Después de formularse varios ruegos de interés se pasa a la orden del día.  
La Cámara se reúne en secciones y en la sesión, se discute el dictamen de la Comisión de peticiones.  
Roig y Villanova consume el primer turno en contra.

Hace una crítica razonada contra el dictamen en lo referente a la petición hecha por la Liga Española para el progreso de la mujer.  
Pide la reforma de varios artículos del Código civil para que desaparezca la desigualdad jurídica entre ambos sexos.  
Opina que debe contestarse a la petición.

Contesta Ubierna.  
Se suspende el debate y se levanta sesión.

### CONGRESO

(SESION DEL DIA 26)  
Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco minutos.  
Preside Villanueva.  
En el banco azul Silvela y Garnica.

#### Interpelación del marqués de la Frontera

Continúa la discusión sobre la interpelación del marqués de la Frontera pidiendo protección para la producción animal.

Garnica justifica y defiende la gestión de Ventosa frente al Ministerio de Fomento.  
Respecto al precio de los trigos expresa su optimismo ante la baja que se ha producido.

Se ocupa de la carestía de los pienos.  
Promete estudiar el asunto para armonizar los intereses generales con los ganaderos y agricultores.

Interviene Ventosa y defiende su gestión que dice estuvo inspirada en la defensa de los intereses generales con el debido celo y diligencia.

#### La política social

Largo Caballero explana su anunciada interpelación sobre la política social del Gobierno.

Declara que no combatirá al Gobierno porque dada su interinidad tiene todos los días.  
Defiende el credo socialista y expone las dificultades que han pasado los obreros con motivo del precio alcanzado por las subsistencias durante la guerra.

Por esta causa se ha agudizado la lucha de clases y ante la diferencia de salarios que reciben por el Estado las clases acomodadas y proletarias.  
Pide que se reforme la ley de accidentes del trabajo y que se forme un código del trabajo que armonice los intereses de los patronos y de los obreros.

Pide que el Gobierno se ocupe con urgente atención del problema social y atienda las reivindicaciones de los obreros.

#### Régimen fiscal sobre propiedades inmuebles

Alba, de uniforme, lee el proyecto modificando el régimen fiscal sobre la propiedad inmueble.  
Villanueva pregunta a la Cámara si se pasa el proyecto a la comisión especial.

Interviene Alba y pide que se aplase la votación mañana con objeto de que tenga la Cámara tiempo de conocer el proyecto.

Alba: El Gobierno no tiene inconveniente en aplazar la votación.  
La propuesta del Gobierno es que se pase el proyecto a la comisión especial a que tiene que ser informado inmediatamente por las comisiones de Hacienda, Fomento y Presupuestos.

Se lee que la comisión podría nombrarse en forma que estuvieran repre-

sentados todos los sectores políticos de la Cámara.  
Se acuerda el aplazamiento.

#### ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto restableciendo el año económico y prorrogando los presupuestos.

Quedan retirados sin discusión varios votos particulares entre ellos los del marqués de la Frontera, conde de los Andes y García Guijarro.

#### Discurso de Barcia

Barcia consume el primer turno en contra.  
Considera que el proyecto es de una dificultad de orden constitucional y el proyecto tardará un poco tiempo, pero pronto reaparecerá dentro de pocos meses.

Defiende la actitud de los conservadores, para deducir que los propósitos de Alba, al hacer la transformación de la vida económica nacional, se estrellarán en la oposición sistemática de los elementos conservadores.

En la Cámara le falta al Gobierno una mayoría propia y será ineficaz su obra no bastando que le ayuden las izquierdas con sus votos.

#### Contestación de Gascón y Marín

Le contesta Gascón y Marín.  
Este desvirtúa las alarmas de Barcia, pues el Gobierno va por el camino comprendido, confiando en la bondad de los proyectos que reclama la opinión y estos se abrirán paso en las Cortes.

#### Intervención de Alba

Interviene Alba.  
Rechaza la interpretación de Barcia, calificando de habilidad política la presentación del proyecto para transformar la propiedad inmueble.

El proyecto no es una habilidad, es la reproducción casi literal de otro que presentó en 1916 y que figura en el libro que publicó.

No deben confundirse los convencimientos con las habilidades, ni la crítica negativa de las gentes que quieren derribar al Gobierno, con el pensar sereno e independiente de muchos que hacen el estudio de los proyectos innovadores.

No hay nada nuevo en que el Gobierno trate de sacar adelante sus iniciativas.  
Con eso cumple un deber y una labor que es penosa.

Mientras llegan en Febrero las reformas económicas, vendrán varios proyectos a la Cámara que estará siempre en disposición de apoyar o combatir.

Si las derechas cierran el paso lo veremos oportunamente.  
Lo único que puedo decir es, que no tengo interés en permanecer aquí contra viento y marea, si se obstruyen mis proyectos o se estorban, pero en el bien entendido que, mientras yo esté aquí con mis antecedentes y mis convicciones mi deseo es que prevalezcan, para lo cual pondré los medios parlamentarios que estén a mi alcance.

#### Rectificación de Barcia

Barcia rectifica.  
Insiste en que las derechas impedirán que prosperen las medidas radicales en economía.

#### Otra vez Alba

Alba rectifica manteniendo sus puntos de vista.

#### Discurso de Nougés

Nougés consume el segundo turno en contra.  
Estima que el proyecto que ha presentado hoy el Gobierno, es un trampolín para saltar del banco azul.

Asegura que aprobando el proyecto de prórroga de los presupuestos se dificulta extraordinariamente el desarrollo de los presupuestos municipales y provinciales.

Pide aclaraciones.  
Contestaciones  
Le contesta a Nougés el conde de Santa Engracia.  
También le contesta Alba.  
Este niega que la prórroga produzca perturbaciones en la administración provincial y municipal.

#### Interviene Cambó

Cambó interviene y pide también aclaraciones.  
Opina que deben hacerse algunas modificaciones para evitar las perturbaciones que producirá en el país la prórroga, principalmente para el desarrollo de las obras públicas, porque retrasará la tramitación de expedientes.

Debemos tener en cuenta que ahora habrá gran demanda de brazos para el extranjero, y la emigración impedirá la reconstrucción interior.  
Ahora están celebrándose el Con-

greso y la Asamblea de ingenieros y arquitectos y va a celebrarse la exposición de industrias físico-químicas, que demuestran los progresos alcanzados.

Considera un desacierto todo lo que no sea activar por el Estado estos proyectos.

#### Vuelve a hablar Alba

Alba contesta a Cambó.  
Dice que todas las deficiencias serán subsanadas por medio de disposiciones complementarias, igual que se hace cuando constitucionalmente se prorrogan los presupuestos.

El Gobierno regulará la emigración de los españoles a los países fronterizos sacando de las ponencias del Consejo de emigración un proyecto de ley relacionado con estos problemas.

En Diciembre traeremos a las Cortes un proyecto ofrecido ya a la comisión de ingenieros que representará el máximo de la asistencia del Estado al Congreso de ingenieros en proyecto.

#### Discusión del articulado

Aprobada la totalidad del proyecto se discute el articulado.  
Los republicanos piden votación nominal para el artículo primero que es aprobado por ciento diez votos contra nueve.

García Guijarro defiende su voto al artículo segundo.  
Le contesta Arroyo.  
Queda desechado el voto.  
Cambó pide algunas aclaraciones.  
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

#### La tarde parlamentaria

El proyecto sobre propiedad inmueble.  
Madrid 26.—A las 11 n.

El proyecto leído por Alba en el Congreso sobre régimen fiscal de la propiedad inmueble, somete a contribución sobre aumento de valor los bienes inmuebles de todas las propiedades, excepto los del Estado, la provincia y el municipio destinados a servicio público, los conventos y las iglesias.

Los tipos de imposición varían del 15 al 30 por 100.  
Concede grandes facilidades a los arrendatarios para que puedan quedarse con la propiedad sujeta a recargo de los solares sin edificar en poblaciones mayores de veinte mil habitantes.

Autoriza al Estado para expropiar las fincas rústicas enajenadas por parcelas y también las fincas del Estado que sean susceptibles de ponerlas inmediatamente en cultivo.

El Gobierno estimulará la formación de instituciones que faciliten a los cultivadores la adquisición de fincas rústicas por parcelas.

Además resuelve la cuestión de las rotaciones arbitrarias legitimando las actuales.  
La comisión de Presupuestos  
Madrid 27.—A la 1 m.

Se reunió en el Congreso la comisión general de Presupuestos para estudiar el proyecto autorizando el aumento del 15 por 100 en las tarifas ferroviarias.  
Mañana dará dictamen.

#### El proyecto de fuerzas navales

La lectura en el Senado por el ministro de Marina del proyecto de fuerzas navales, produjo asombro, porque siempre se ha leído primeramente en el Congreso.  
Todo se explicó después, porque la Constitución dice que el proyecto se presentará a las Cortes, sin determinar en qué Cámara.

#### Información política

La enfermedad del ministro de la Guerra  
Madrid 27.—A la 1 m.

En el Congreso circularon rumores diciéndose que la enfermedad del ministro de la Guerra obedecía a la cuestión política.  
Se añadió que no se presentaría ya a las Cortes el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.  
A última hora llegó a la Cámara Alhucemas.  
Manifestó que venía de visitar a Berenguer.  
Este tenía 39 grados de fiebre a causa de un fuerte ataque de gripe.  
Añadió que no se trata de un pretexto ni debe sacarse punta a la indisposición de Berenguer.  
Un periodista dijo al presidente que se comentaba la enfermedad suponiéndola una «jurisdiccional».  
Alhucemas replicó:  
—Pues no hay tal cosa. Pueden ustedes decir que el Gobierno está unánime con todos sus proyectos.  
Respecto al de jurisdicciones estamos todos los ministros conformes en la resolución de presentar a las Cortes la derogación.  
Es verdad que Berenguer padece de

gripe y seguramente mañana tampoco podrá abandonar el lecho.

#### Los altos cargos

Negó Alhucemas que se haya hecho ningún nombramiento de altos cargos ni combinación de gobernadores.  
Hasta después de celebrarse el Consejo del jueves en Palacio, no se hará pública la combinación.

#### Los nombres que se indican

Continúan afluendo muchos nombres para ocupar los altos cargos vacantes.  
Se dice que irán a la subsecretaría de Gobernación Rojo y Villanova, a la de Gracia y Justicia Quiroga Espia, a la de la presidencia Riestra; a la dirección de Comunicaciones Navarro Reyter y Gomiz; a la de agricultura Anguita; y a la de Aduanas, Riu.  
También se indica para la subsecretaría de abastecimientos a don Jesús Lopo.

#### Ampliación del Consejo

Ampliando la nota oficiosa del Consejo de ministros, se asegura que fue la cuestión de los tratados de Comercio la que ocupó la mayor parte del tiempo invertido, exponiendo cada ministro observaciones sobre la aplicación de los tratados vigentes.  
Todos se encaminaron principalmente a asegurar la exportación de vinos y fruta y la importación de carbón inglés.

#### Los conservadores

Continúa siendo objeto de gran curiosidad política la reunión que los ex-ministros conservadores celebrarán mañana en el domicilio de Dato.  
Decían hoy algunos conservadores que la mayoría de los ex-ministros patrocinan la unión de los datistas, mauristas y prietistas, quienes tendrían 150 diputados.

Parece que en la reunión de mañana tratarán de la adopción de la norma de conducta ante los problemas actuales, fijándose principalmente en la parte relativa a la autonomía catalana.  
Convendrán en la fecha de la reunión de las minorías conservadoras en el Senado.

#### La vacante de Jordana

Se insiste en que, en los últimos Consejos de ministros se ha tratado de la vacante de Jordana.  
Se añade que ha prevalecido el criterio de designar para el cargo a una personalidad civil.

#### Después del armisticio

Resumen de la situación internacional  
Segun noticias de Estokolmo, el ministro sueco de Marina enviará hoy a Inglaterra los cinco submarinos alemanes internados en Karls Krona (Suecia Meridional).

Las tropas francesas siguen ocupando Alsacia y Lorena. Ayer tomaron posiciones en el valle del Sarre. Los elementos avanzados han atravesado el Curtho, al Sur de Romal.  
El maximalismo continúa extendiéndose por Alemania. El grupo «Spartacus» ha establecido la dictadura del proletariado en varias ciudades, además de Dusseldorf.

Al evacuar los alemanes el territorio belga el día 17, saquearon la granja de Virtou llevándose el ganado, los caballos y los cereales.  
Han ocurrido sangrientos combates entre los polacos y los ucranianos que se disputan la región petrolífera de Druhlyez.

#### SECCION FINANCIERA

COHIZACION  
Madrid 26.—A las 9 n.

Interior	78'15
Fin	00'00
Próximo	78'85
Amortizable	93'75
Amortizables, nuevo	94'40
Banco	482'50
Tabacos	291'00

#### CAMBIOS

Francos	92'40
Libras	24'04

#### El Congreso socialista

CUARTA SESION  
Madrid 26.—A las 11 n.

Se ha celebrado la cuarta sesión del Congreso socialista.  
Siguió la lectura de las adhesiones.  
Se discutió brevemente aprobándola, la gestión administrativa del Comité.  
Discutió después la gestión del director del periódico «El Socialista».  
Algunos asambleístas consideraron funesta la gestión del director y de los redactores del mencionado periódico, especialmente, porque no hicieron campaña aliadófila lo suficientemente franca.  
También combatieron el que presta-

ra calor el periódico a las Juntas militares dá jefes y oficiales contribuyendo a la preponderancia de estos elementos.  
Anguiano negó que defendiera a las Juntas militares.  
Saborit y Besteiro defendieron al comité en sus relaciones con el periódico.  
Dicen que «El Socialista» se inspiró siempre en el criterio de la mayoría del partido.  
Después de algunas aclaraciones se levantó la sesión.

#### Alcance telefonico de la tarde

(Recibido con retraso)  
Consejo de ministros  
Madrid 26.

Al Consejo de ministros faltó Berenguer por encontrarse enfermo.  
Garnica manifestó que en breve firmará un decreto suprimiendo la mayoría de las restricciones en el suministro de la electricidad.  
Declara libre la venta de sustitutos de la gasolina por haberse negociado la traída de gasolina de los Estados Unidos y estar ya en camino un barco tanque.  
Respecto al trigo y al maíz dijo que baja el precio.  
Está decidido a prohibir en absoluto toda exportación de aceite hasta que el precio no quede por bajo al precio de la tasa oficiosa.

El Consejo se dedicó al estudio de los convenios comerciales, cuyo plazo de vencimiento obliga a prestarles atención preferente.  
Se sabe que trataron de los nombramientos de altos cargos. Reservan los nombres.

#### LONDRES

Lo que dicen los prisioneros.—Historias horribles  
Madrid 26.—A las 11 n.

Los prisioneros procedentes de Alemania refieren historias terribles.  
Aquellos que eran capturados poco antes o durante el avance británico y que estaban obligados a trabajar a regañadientes de las líneas, eran trasladados de punto en punto como si fueran animales.

De un destacamento de obreros compuesto de 1.800, solamente llegaron a Friedrichsfelde 282.  
Diariamente entraban en el hospital de veinte o treinta individuos.  
La primera semana que llegaron al campo murieron cincuenta.  
En Marzo, muchos de ellos cogían caracoles y se alimentaban con ellos.

#### Angel Samblancat

Su detención  
Madrid 27.—A la 1 m.

Cumpliendo un ahorto procedente de Zaragoza, ha sido detenido el escritor radical Angel Samblancat.  
Esta detención obedece a haber reproducido un artículo suyo un periódico republicano.

#### El alcalde de Madrid

Su elección  
Madrid 27.—A la 1 md.

Se reunieron las minorías en el Ayuntamiento.  
Acordaron elegir alcalde al primer teniente don Luis Garrido Juaristi.  
Mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para proceder a la elección.  
Parece que la concesión que ha hecho el Gobierno al Ayuntamiento consiste en que el Consejo designe por medio de votación al concejal que ha de ocupar la presidencia y una vez conocido por el Gobierno publicará este el decreto que firmará el rey, haciendo el nombramiento para cumplir así la disposición de la ley.

#### Alcance telefonico de la madrugada

Los altos cargos  
Madrid 27.—A las 4'14 md.

Se nombrará subsecretario de Gobernación el señor Lladó.  
Como éste deja vacante el cargo de Director de Administración local, será sustituido por el señor Soto Reguera.  
Fallecimiento  
Ha fallecido el actor dramático Wenceslao Bueno.

#### SE DESEA

Se desea joven de 20 a 25 años, con alguna práctica de farmacia y análisis. Sueldo con arreglo a aptitud. Unión Comercial.—Romea, 8, entreasuelo.

## COLOCACIONES

Peones para varios trabajos, canteros, albañiles, tejeros ladrilleros desea LA AZUL-FERRERA DEL CENAJO, por la estación de Hellín. Informes: Canalejas, número 2, HELLIN.

## PERSONAL PARA INDUSTRIAS

Se precisa persona práctica y acreditada en la fabricación de aceites de orujo y en la fabricación de sulfuro de carbono.—Informarán en esta Administración.

## La Industria Burgalesa

Vende las mejores patatas de semiente.—Superiores resultados en años anteriores.—Clase excelente y de gran rendimiento.—Almacén frente a la Delegación de Hacienda.

## LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII  
Director: D. Julio García Gatuero  
MEDICO BACTERIOLOGO  
Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barriónuevo, letra A, frente al horno de la Puenteblanca.

## El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid  
Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.  
Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

## La Epidemia; su Profilaxis

¿En qué consiste? A más de seguir las reglas higiénicas de aseo y desinfección de locales, la medicación individual, con los productos antisépticos internos, los preparados de Creosota, Gomenol, Guayacol, Thicol, etc., es lo más interesante; al mismo tiempo algún reconstituyente que active las funciones vitales, como los glicerosfosfos, caocidatos, etc., aunque el individuo goce de buena salud.  
Una preparación muy práctica como ninguna otra, es el **Anticatarral García Suárez**, que, compuesto de productos antisépticos y reconstituyentes energéticos, aseguran de tal forma la inmunidad que será difícil se dé un solo caso de contagio en aquellos que lo estén tomando.  
El **Anticatarral** cura radicalmente los catarros y la tuberculosis. Es un producto económico, puesto que con un par de frascos puede asegurarse la vida.

## SE COMPRAN

minas de la Sierra de Cartavaya. Dirigirse a José Manenti, Barrio de Peral, Cartagena.



## EXPOSICIÓN DE MUEBLES

Lote número 101  
Comedor estilo inglés.—Un aparador chino, una mesa de comedor y seis sillas mitación cuero.  
215 pesetas  
Variación todos los domingos.—Pepe el de los Muebles.—Ruipérez, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

## Enrique Fernández Crespo

EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID  
MEDICO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Y CIRUJA GENERAL  
Horas de consulta: De 11 a 1 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.—Los pobres gratis.—Frenera, 36, principal.—Murcia.

## Esqueletos de defunción

TARIFA DE PRECIOS —  
A 1 columna, 7 cm de ancho por 9 de alto. . . . . 750 pesetas  
A 1 columna 7 por 15. . . . . 850 »  
A 2 » 14 » 10. . . . . 1250 »  
A 2 » 14 » 12. . . . . 15 »  
A 2 » 14 » 17. . . . . 20 »  
A 3 » 21 » 17. . . . . 80 »  
A 3 » 21 » 23. . . . . 65 »  
A 4 » 27 » 15. . . . . 40 »  
A 4 » 28 » 21. . . . . 65 »  
A 4 » 28 » 28. . . . . 100 »  
Media plana. . . . . 300 »  
Una plana. . . . . 600 »

Las media y una plana, tendrán un aumento del 25 por 100 cuando el encargo superifique a última hora de las ediciones.

## Palabras y Cuentos Viejos

DE PEDRO JARA CARRILLO  
Se halla de venta en todas las librerías al precio de tres pesetas.  
Nuestros corresponsales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

TEATRO ORTIZ.—Función a las seis y nueve y media con películas y variedades.  
TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 y 9 y 12 películas.

# Indispensable a niñas y niños en la edad del desarrollo

deben tomar las JELLOIDS, tabletas inglesas que proporcionan el vigor que en esa edad es tan necesario y hacen desaparecer los peligros de las graves enfermedades que muchos contraen. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados de anemia y debilidad general, en poco tiempo y por poco dinero. Caja de 100 JELLOIDS, 250 pesetas en farmacias y droguerías.  
Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª MONTERA, 44, Madrid. Representante, D. José Lacárcel, Florida Blanca, 2, Murcia.

LA GRIPE.

Conviene tener presente:

- 1.º Que la Medicina es una ciencia experimental, y los hechos valen más que las teorías.
2.º Que es un hecho cierto y universalmente reconocido que el IODO es el mejor, depurativo, antiséptico, microbicida y tónico...
3.º Que datan de varios años, y, las hay recientes, experiencias que demuestran la utilidad del IODO en la gripe (profilaxis y curación).
4.º Que para uso interno, la preparación en la cual el IODO tiene todas sus propiedades medicina es la IODASA BELLOT...
5.º Que la IODASA es un tónico depurativo de un poder de difusión tal, que a los pocos días de usarla, el IODO que contiene se halla repartido por el organismo...
6.º Que por todas estas propiedades, el mejor agente preventivo y arma eficaz de combatir la GRIPE y restablecerse de sus efectos es la IODASA BELLOT...
7.º Que puede preguntarse y consultarse sobre lo expuesto a cualquier facultativo; y
8.º Que la IODASA es una preparación española que data de 1907, premiada en varias exposiciones; aprobada por la Dirección general de Salud pública de Río Janeiro, y que recetan la mayoría de los médicos, hallándose de venta en todas las farmacias, y siendo económica: 450 pesetas el frasco.

NOTA. No confundir la IODASA (inscripta en el registro internacional de Berna) con ninguna otra preparación de nombre parecido. Exijase.

IODASA BELLOT. F. BELLOT. Martín de los Heros, 63. MADRID

PINATAR PICOS

AVISO. Antonio Guirao Espinosa, de esta villa, pone en conocimiento del público que habiéndosele extraviado el décimo núm. 11.972 para la extracción del 21 de Diciembre próximo venidero, todos aquellos que tengan participaciones firmadas por el Antonio Guirao, se presenten en su casa y les será devuelta la cantidad o canjearla por otro décimo en su caso.

Muñecos recortables para los niños

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos pliego. SE VENDE. Casa del Zarpa, Puerta Nueva, carne de ternera para filetes, a 4 ptas. kilo. SARNÁ (Roña). Sin baño la cura rápidamente el ANTISARNICO MARTÍ. Sus imitaciones apuestan a letanía. Venta en farmacias y droguerías. Agentes exclusivos J. Alta, calle del Pino, Pre-Uriach y C.ª. Bruch, 49, guntando por La Capazorras. Barcelona.

Operaciones de préstamo sobre hipotecas y garantía personal. Colocación de capitales con gran reserva. Razón: Montegoado-Lum y toda clase de garantías. bregas, preguntand por Vinader, 18, 3.º.

Zapapicos. PALAS, LEGONAS, MAZA COPLAS ETC., GRANDES EXISTENCIAS. C. H. Pascalls. Bailen, núm. 92, Barcelona. -Telegramas Poultry. BARCELONA

DEPÓSITO. sanguijuelas medicinales. Crédito Público, 12, A. Puertas. SE COPIA música, corbinitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

AMA de cria para su casa, leche de un mes, edad 23 años. Razón: Guadalupe, preguntando por Julia Gilabert. AMA de cria, para casa de los padres, leche de 15 días, 19 años de edad. Razón: Calle de San Ginés, 34, preguntando por Julia.

AMA de cria para su casa, de 32 años de edad, leche de 13 meses. Razón: Calle de Sagasta, 89, bajo, preguntando por Ana María López.

AMA de cria. Para casa de los padres, de 18 años, leche de siete meses. Razón: Camino viejo de Montegoado, preguntando por María Alberola viuda.

AMA de cria, para su casa, de 19 años, leche de los padres, de 22 años y leche de tres meses. Razón: Cigarral, Portillo de Lomas, preguntando por Manuela Montolla.

AMA de cria, para su casa, de 24 años y leche de cuatro meses. Razón: Montegoado-Lum y toda clase de garantías. bregas, preguntand por Francisco Gregorio.

Almacén de vinos de Valdepeñas

Vino tinto fino de mesa, arroba. 450 pesetas. La misma clase de blanco, arroba. 450. Blanco o tinto, un litro. 0'30. Se sirve a domicilio en garrafas de esta casa.

El Reumatismo. Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el Depurativo Richelet. cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel. Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en un año. Dispónese en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio R. Richelet, de Sedan, 5, rue de Belfort, Bayona (Francia).

JARABE PÉNICADO DE VIAL. Combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza. En todas las Farmacias.

Brugarellas y C.º. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS. Tejas.-Ladrillos.-Inodoros.-Bañeras. Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc. Casa fundada en 1890. Sociedad, 10, Murcia. Teléfono núm 163.

AGENCIA HAVAS. (SUCCURSAL EN ESPAÑA). 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS. PIDANSE TARIFAS. Teléfono. 38 69 - MADRID.

EL LIBERAL. ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION. TARIFAS DE PUBLICIDAD. Anuncios industriales y comerciales. Anuncios de defunción, avisos de entierros o sufragios, palabras. Reclamamos o anuncios preferentes (2.ª página). Cuarta plana, la línea. Anuncios económicos desde céntimo y media la palabra. Esquemas según suscritura. La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como impertinencia tenga de circulación. Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrece puede a sus anunciantes. Las esquemas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

Mac Andrews & C.º Limited.-Londres. Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz. Agentes de la Línea John Hall & Co. en Málaga y Cádiz. Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia. Agentes de The Royal Mail Steam Packet C.º The Pacific Steam Navigation C.º y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Río de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar. Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga. Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS. Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º, Limited.

CEREGUMIL. ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO. A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES. Mejor que la carne y la leche. ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES. Fernández Canivell y C.º.-Montilla (CÓRDOBA). Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA. Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL. PASAJES A INGLATERRA. SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. Barroeta Aldamar, 2. BILBAO. Teléfono, 112. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS. ULLIVARRI. Cuarta Vía, 1. PASAJES. Teléfono, 11-66.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la Vida.-Seguros contra Incendios.-Seguros de Valores.-Seguros contra Accidentes. Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.-Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.-MURCIA.

El Mensajero Español. DE MARIANO ROSA. -Paseo, 11.-Teléfono 181. Encargos a domicilio. No dejarnos engañar. Utilizad los servicios de El Mensajero Español, y encontraréis economía, rapidez y seguridad. Sucursales en todas las poblaciones importantes de España. Servicio diario por viajeros de esta casa. Desde primero de Julio, ha quedado establecido un servicio propio diario de encargos entre Lorca y Murcia. No equivocarse: Antigua Empresa Valenciana, Pasaia, 11.-MURCIA.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Server. MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Biciocletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos, e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME. AUTOMOVILES "DODGE". Torpedo de 5 plazas, 10-20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICETE.

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (155). ALEJANDRO DUMAS (PADRE). La señora de Monsoreau. (continuación de la Casa Editorial Viuda de Luis Tasso). -¡Ah! Dios mío—exclamó Bussy levantándose precipitadamente al ver al visitante, mientras que Remy, como amigo discreto, se retiraba por la puerta de un gabinete.—¡Señor Chicot! —El mismo, señor conde—respondió el gascón. La mirada de Bussy se había fijado en él con ese asombro que quiere decir con todas sus letras, sin que la boca tenga necesidad de tomar la menor parte en la conversación: —Señor, ¿qué venís a hacer aquí? Así, sin ser interrogado de otro modo, Chicot respondió con tono muy serio: —Señor, vengo a proponeros un negocio. —Hablad, señor—replicó Bussy con sorpresa. —¿Qué me prometéis si os hago un gran servicio?

—Eso depende del servicio, señor—respondió bastante desdeñosamente Bussy. El gascón fingió no notar aquel aire desdeñoso. —Señor—dijo Chicot sentándose y cruzando sus largas piernas una sobre otra,—noto que no me hacéis el honor de invitarme a que me siente. El color apareció en el rostro de Bussy. —Eso es algo más que añadir a la recompensa que obtendré cuando os haya hecho el servicio en cuestión—dijo Chicot. Bussy no respondió. —Señor—continuó Chicot sin turbarse,—¿conocéis la Liga? —He oído hablar mucho de ella—respondió Bussy, empezando a prestar cierta atención a lo que le decía el gascón. —Pues bien, señor—dijo Chicot,—en ese caso, deberéis saber que es una asociación de buenos cristianos, reunidos con objeto de degollar religiosamente a sus vecinos los hugonotes. ¿Sois vos de la Liga, señor? Yo lo soy. —Pero, señor... —Decid solamente sí o no. —Permitidme que me asombre—dijo Bussy. —Me hacéis el honor de preguntarnos si erais de la Liga; ¿me habéis entendido? —Señor Chicot—dijo Bussy,—como no me gustan las preguntas cuyo sentido no comprendo, os ruego que cambiéis de conversación, y esperaré aún algunos minutos, concedidos a la etiqueta, para repetiros que, como no

me gustan las preguntas, no me gustan tampoco, naturalmente, los preguntadores. —Muy bien: la etiqueta es la etiqueta, como dice ese querido señor de Monsoreau cuando está de buen humor. Al oír el nombre de Monsoreau, que el gascón pronunció sin aparente alusión, Bussy empezó otra vez a prestar atención. —¡Hum!—se dijo en voz baja,—sospecharé algo y me habrá enviado a Chicot para que me espíe? Después dijo en voz alta: —Señor Chicot, vamos al caso, ya sabéis que no disponemos más que de algunos minutos. —«Optimé»—dijo Chicot,—algunos minutos es mucho, en algunos minutos se pueden decir muchas cosas; yo os diré, pues, que, en efecto, hubiese podido dispensarme de interrogaros, atendido que, si no sois de la santa Liga, lo seréis indudablemente bien pronto, por cuanto el señor duque lo es. —¡El señor de Anjou! ¿Quién os ha dicho eso? —El mismo, hablando a mi persona, como dicen, o más bien, como escriben los señores gentes de leyes, como escribía, por ejemplo, ese bueno y querido señor Nicolás David, esa antorcha del «forun parisien», la cual antorcha se ha extinguido sin que se sepa quién la ha soplado; ahora bien, ya comprenderéis que si el señor duque de Anjou es de la Liga, vos no podéis dispensaros de serlo también, vos que sois su brazo derecho, ¡qué diablo! La Liga

sabe bien lo que hace para aceptar a un jefe manco. —¿Qué más, señor Chicot?—dijo Bussy con tono evidentemente más cortés que lo había sido hasta entonces. —¿Qué más?—repuso Chicot.—Pues bien, si lo sois, o si creen solamente que debéis serlo, y lo crearán efectivamente, os sucederá a vos lo que le ha sucedido a Su Alteza. —¿Qué le ha sucedido, pues, a Su Alteza?—exclamó Bussy. —Señor—dijo Chicot levantándose e imitando la actitud que había tomado Bussy un instante antes,—señor, no me gustan las preguntas, y, si me lo permitís decir en seguida, os diré que no me gustan las preguntas; me dan, pues, ganas de dejar que hagan con vos lo que han hecho con vuestro amo. —Señor Chicot—dijo Bussy con una sonrisa que contenía todas las escusas que un gentil hombre puede hacer,—hablad, os lo suplico, ¿dónde está el señor duque? —Está prisionero. —¿Dónde? —En su habitación. Cuatro de nuestros buenos amigos lo guardan a la vista. El señor de Schomberg, que fué teñido de azul ayer tarde, como sabéis, puesto que pasabais por allí en el momento de la operación; el señor de Hérnon, que está amorillado del miedo que ha tenido; el señor de Quelós, que está rojo de cólera; y el señor Maugirón, que está blanco de aburrimiento; es digno de verse, teniendo en cuenta que, como el señor duque empieza a ponerse verde

de miedo, vamos a gozar de un arco iris completo los privilegiados de Louvre. —Así, pues—dijo Bussy,—¿creéis que peligrará mi libertad? —Peligrar... un instante, un instante, señor, hasta supongo que en este momento están... ¿deben... o deberían estar en camino para deteneros. Bussy se estremeció. —¿Os gusta la Bastilla, señor de Bussy? En un lugar muy propio para las meditaciones, y el señor Laureano Testú, que es el gobernador hace una comida bastante agradable para sus pichones. —¿Me meterán en la Bastilla?—exclamó Bussy. —Seguramente; yo debo tener en mi bolsillo algo así como una orden para conducirlos a ella, señor de Bussy. ¿Queréis verla? Y Chicot sacó, efectivamente, de su bolsillo del calzón, en el cual hubiesen cabido tres muslos como el suyo, una orden en regla de rey, mandando prender, dondequiera que los encontrasen, al señor Luis de Clermont, señor de Bussy de Amboise. —Está redactada por el señor Quelús—dijo Chicot,—y muy bien escrito. —Entonces, señor—exclamó Bussy conmovido por la acción de Chicot,—¿me hacéis, pues, un verdadero servicio? —Creo que sí—dijo el gascón,—¿sois de mi opinión, señor? —Señor—dijo Bussy,—os conjuro a que me tratéis como un hombre galante; ¿os para pe-